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З АСОБИ МАС О ВОЇ  К ОМУНІК А Ц ІЇ   ПО ЛІТ ИЧНИХ
ПАР ТІЙ  ЯК СКЛА ДОВА ВІД ОБ Р АЖЕННЯ  
ПО ЛІТИЧНОГО ПРОЦЕСУ В   УК РАЇ НІ 
В У МОВАХ СВІТ ОВИХ  Г ЛОБАЛЬНИХ П Р ОЦ ЕС ІВ 

Про анал ізовано р оль засобів мас ової к ом унікації  по літ ичних п а ртій як с кла-
дової в і дображ е ння  п олітич ного п роцесу в  Україні в умовах с вітових гло баль-
них  пр оц е сів, вплив  інформації партійних видань на формування політичних 
настроїв у суспільстві в період виборчих кампаній. Досліджено вітчизняний 
і світовий досвід вивчення та збереження інформації засобів масової комунікації 
для подальшого використання в процесі вивчення становлення політичних 
систем і формування багатопартійних систем. Наголошується на особливостях 
функціонування ЗМК політичних партій в Україні в період 1991–2019 рр. 
Звертається увага на необхідності більш досконалого вивчення партійних видань, 
систематизації, опрацювання в рамках науково-аналітичної діяльності, організації 
доступу до неї, створення на її основі аналітичного продукту.
Ключові слова: засоби масо вої кому ні ка ції полі тич них пар тій, вивчення та збе-

ре ження пар тій них видань.

Су часне сус піль ство спра вед ливо нази ва ють інфор ма цій ним, оскільки 
інфор ма ція стає чи не най важ ли ві шим чин ни ком його функ ці о ну вання. 
З огляду на це, вплив ЗМК на фор му вання гро мадсь кої думки має 
тен ден цію до зрос тання. Ще з початку 90-х років мину лого сто ліття 
в усьому світі спо сте рі га ється про цес змін у полі тич них сис те мах. 
Той факт, що соці а ліс тична сис тема роз па лася, викли кав все бічні зміни 
не лише без по се ре д ньо в кра ї нах Централь ної та Пів денно-Схід ної 
Європи, а й істотно впли нув на транс фор ма цію всієї сис теми між на-
род ної полі тики. Про цес демок ра ти за ції, який охо пив євро пейські кра їни, 
не оми нув й Укра їну. Вико рис то ву ючи сві то вий дос від фор му вання 
полі тич них сис тем та місце в цьому про цесі засо бів масо вої кому ні ка ції, 
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укра ї нські полі тики також при ді ля ють значну увагу роз витку пар тій них 
ЗМК – з метою вико рис тання їх у полі тич ній боро тьбі за владу. Адже 
важ ли вим еле мен том гло баль них сус піль них транс фор ма цій кінця ХХ – 
початку ХХІ ст. стало зрос тання в сус піль них від но си нах ролі та впли вів 
засо бів масо вої інфор ма ції, які ста ють визна чаль ною рушій ною силою 
сус піль ного пос тупу. Це час, коли разом з уже тра ди цій ними дру ко-
ва ними ЗМК пере жи вали ста нов лення елект ронні ЗМК, що дає мож ли-
вість більш опе ра тивно поши рю вати інфор ма цію та ана лі зу вати її для 
пот реб сус піль ства. Як зазна чила О. Желай, «у про цесі інфор ма ти за ції 
сус піль ства про сте жу ється пози тивна дина міка поши рення новіт ніх 
тех но ло гій у малень ких міс тах і селах, що своє чер гою поліп шує інфор-
ма ційно-ко му ні ка тив ний зв’я зок для опе ра тив ного інфор ма ційно-ана-
лі тич ного забез пе чення управ лінсь кої ланки орга нів дер жав ної влади 
та самов ря ду ван ня» [4, с. 114].

Ме тою дос лі дження є вивчення засо бів масо вої кому ні ка ції полі тич них 
пар тій як скла до вої від обра ження полі тич ного про цесу в Укра їні в умо вах 
сві то вих гло баль них про це сів, а також особ ли вості іде о ло гіч ної спря мо-
ва ності пар тій них видань і їхній вплив на сві до мість виборців.

За допо мо гою пар тій них ЗМК полі тичні пар тії вибу до ву ють свій 
імідж, особ ливо в кон тексті перед ви бор ної боро тьби. Важ ли вим є також 
кому ні ка цій ний імідж полі тич ної пар тії, тобто образ пар тії як кому ні-
ка тора, учас ника інфор ма ційно-ко му ні ка цій них обмі нів. Для фор му вання 
такого образу полі тики за допо мо гою ЗМК вико рис то ву ють як смисли, 
які про ду ку ються та поши рю ються в пар тій них ЗМК, так і тех но ло гії, які 
при цьому вико рис то ву ються. Також важ ли вими ком по нен тами кому ні-
ка цій ного імі джу пар тії є нала го дження меха нізму зво рот ного зв’язку 
з вибор цями – від кри тість її ЗМК, вико рис тання інте рак тив них тех но-
ло гій, а також фор му вання пар ті ями мас-ме дій них клас те рів та рівень 
їхнього інфор ма ційно-ко му ні ка цій ного потен ці алу (тери то рі альне 
охоп лення, цільова ауди то рія, інфор ма ційні, тех нічні й кад рові ресурси 
тощо).

Про бле мам впливу ЗМК на фор му вання гро мадсь кої думки та сус пільну 
сві до мість при свя чено роботи таких нау ков ців, як В. Злив ков, Г. Осика, 
М. При сяж нюк, Г. Шил лер, М. Вер ши ніна, С. Туронка та ін.

Се ред праць, при свя че них без по се ре д ньо пар тій ним ЗМК, ціка вими 
є дос лі дження В. Геор гі євсь кої, В. Дов гича, Р. Ту рія, Ю. Фінк лера, 
П. Шев ченка та ін.

У різ них кра ї нах став лення до ЗМІ не одна кове, але в основ ному збі га-
ється. Невід’єм ною озна кою пра во вої демок ра тич ної дер жави є забез пе-
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чення сво боди слова гро ма дян, право на вислов лю вання влас ної думки 
та пози ції, право на отри мання й поши рення інфор ма ції без переш код. 
Ще автор про єкту Декла ра ції неза леж ності США Т. Джеф фер сон, окрес-
лю ючи роль мас-ме діа в роз витку дер жави, зазна чав, що якби перед 
ним стояв вибір: уряд без газет чи газети без уря ду, – то він, без у мовно, 
обрав би газети без уряду, оскільки без сво боди слова сус піль ство може 
при йти до дик та тури [6, с. 18].

Вод но час давню тра ди цію та харак тер ний для сус піль ної прак тики 
різ них країн має образ ЗМК як вираз напру же них сто сун ків між різ ними 
полі ти ками та між полі ти ками й жур на ліс тами. «Про мо вис тий при клад: 
колиш ній феде раль ний канц лер ФРН Г. Шмідт колись назвав пред став-
ни ків преси “вулич ними роз бій ни ка миˮ, а його наступ ник на посаді 
Г. Коль порів няв певні дру ко вані видання із сис те мою кана лі за ції 
у Гам бур зі» [7, с. 123].

Де які дос лід ники наго ло шу ють на нега тив них сто ро нах діяль ності 
ЗМК. За сло вами О. Федо ро вої, до нега тив них сто рін меді а ти за ції 
полі тич ної сфери від но сять, по-перше, те, що ЗМІ опри люд ню ють 
зде біль шого той кон тент, який має знач ний резо нанс, зали ша ючи за собою 
право визна чати, які події вва жати важ ли вими. Часто може поши рю-
ва тися інфор ма ція, яка вигідна тим чи іншим осо бам, а отже, у цільо вої 
ауди то рії фор му ється штучно ско нст ру йо вана реаль ність. По-друге, 
образи різ них полі тич них дія чів фор му ються у сві до мості насе лення під 
впли вом інфор ма ційно-ко му ні ка тив них кана лів, а оцінка їхньої діяль ності 
та полі тич ної про грами може набу вати харак теру нав’я за ної. По-третє, 
ЗМІ можуть висвіт лю вати події й образи полі ти ків так, як вва жа ють 
за пот рібне, а будь-яка вир вана з кон тексту фраза може інтерп ре ту ва тися 
таким чином, що її зміст не від по ві да тиме дійс ності. Тобто ЗМІ здатні 
сфор му вати будь-який образ і пред ста вити будь-яку подію у вигід ному 
для себе світлі, що пору шує сприй няття реаль ності в соці умі [8].

Най час тіше ЗМК полі тич них пар тій ство рю ють пози тив ний міф 
про діяль ність полі тич ної сили, яку вони пред став ля ють, і, навпаки, 
нега тив ний про своїх опо нен тів. Щоб досягти такого ефекту, полі тичне 
мані пу лю вання повинно здійс ню ва тися сис темно, про тя гом три ва лого 
часу й супро во джу ва тися сис те ма тич ним впро ва джен ням у масову сві до-
мість соці ально-по лі тич них міфів – ціліс ного ком плексу спро ще ного 
від обра ження в сус піль ній та інди ві ду аль ній сві до мості полі тич ної 
реаль ності. Зазви чай завдан ням соці ально-по лі тич ного міфу є спро щене 
пояс нення склад ної полі тич ної та соці ально-еко но міч ної дійс ності. Сила 
і впли во вість соці ально-по лі тич них міфів обу мов лю ється їх існу ван ням 
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на ґрунті віри й апе лю ван ням до архе ти пів. «Полі тичні міфи діють так 
само, як змія пара лі зує кро лика перед тим, як ата ку вати його. Люди 
ста ють жерт вами міфів без сер йоз ного опору. Вони пере мо жені й під ко-
рені ще до того, як вияв ля ються здат ними усві до мити, що ж насправді 
ста лося. Зви чайні методи полі тич ного насиль ства нездатні дати подіб ний 
ефект. Навіть під най по туж ні шим полі тич ним пре сом люди не перес та ють 
жити при ват ним жит тям. Зав жди зали ша ється сфера осо бис тої сво боди, 
яка про ти сто їть такому тиску. Сучасні полі тичні міфи руй ну ють подібні 
цін ності. Наші сучасні полі тики прек расно зна ють, що вели кими масами 
людей наба гато легше керу вати силою уяви, ніж гру бою фізич ною силою. 
І вони майс терно вико рис то ву ють це знан ня» [5].

По тен ційні виборці не зав жди праг нуть правди, особ ливо якщо 
ця правда їм не подо ба ється, і можуть ігно ру вати оче видні, зда ва лося б, 
факти, якщо ті пору шу ють ком фортне сві то сприй няття. З іншого боку, 
неправ диві від омості, які вкла да ються у вибу ду вану раніше кар тину світу, 
можуть сприй ма тися ціл ком лояльно як такі, що насправді мали місце. 
Якщо корис ту ва тися лише одним дже ре лом інфор ма ції, яке подо ба ється 
читачу, то він урешті-решт стає пере ко на ним у прав ди вості запро по но-
ва ної інфор ма ції та запе ре чу ва тиме іншу. Тільки тве р дження й повто-
рення в змозі зма га тися один з одним, оскільки вони мають у цьому 
випадку одна кову силу.

Проте ЗМК усе ж мають більше пози тиву і від іг ра ють важ ливу роль 
у про цесі ста нов лення бага то пар тій ної сис теми та роз витку сус піль них 
від но син в усіх демок ра тич них кра ї нах і пок ра щенні полі тич ної кому ні-
ка ції. За визна чен ням В. Бе бика, «полі тична кому ні ка ція є сво є рід ним 
соці ально-ін фор ма цій ним полем полі тики, що з’єд нує всі ком по ненти 
полі тич ної сфери сус піль ства та струк ту рує полі тичну діяль ність [1, 
с. 144]. При цьому «будь-яке пові дом лення щодо полі тич них про це сів, які 
від бу ва ються в кра їні, дос тупне в мас-ме діа. Будь-який інди від має право 
про вести пов ний ана ліз схо жих реформ і вивчити дос від полі тич них змін 
в інших кра ї нах та сфор му вати осо бисту думку, що дає йому мож ли вість 
взяти активну участь у полі тич ному про це сі» [3].

Важ лива функ ція, що її вико ну ють пар тії, – вплив на фор му вання 
громадсь кої думки. При цьому є від мін ність між опри люд не ною дум кою 
та гро мадсь кою дум кою. Опри люд нена через ЗМК думка часто ство рює 
види мість, ніби вона від обра жає думку сус піль ства. Почасти це, мож ливо, 
і пра вильно, але пре тен зії на загаль ність у цьому роз умінні непра во мірні. 
Зви чайно, гро мадська думка пере бу ває під впли вом ЗМК різ них пар тій 
та гро мадсь ких спі лок. При цьому вини кає плю ра ліс тичне пуб лічне 
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зма гання, і не лише під час вибор чих кам па ній. Укра їні, де від бу ва-
ються про цеси транс фор ма ції, для пар тій (насам пе ред пров лад них) 
вияви лося дуже неви гід ним, коли до насе лення не над хо дила пос тійно 
та в широ кому обсязі інфор ма ція про труд нощі, переш коди, небез пеку, 
успіхи, перс пек тиви й реальні тер міни про ве дення змін [7, c. 14].

Не стача пот ріб ної інфор ма ції або пере ва жання в інфор ма цій ному полі 
кри тич ної інфор ма ції опо нен тів при зво дили до втрати під тримки пар тії 
з боку гро мадсь кості. Важ ли вим інстру мен том при вер нення уваги потен-
цій них спо жи ва чів інфор ма ції для пар тій них ЗМК є визна чення порядку 
ден ного, тобто вибір тема тич ного напов нення. Цей вибір фор му ється, 
з одного боку, під впли вом іде о ло гіч них мір ку вань і завдань пар тій ного 
керів ництва, з іншого – під впли вом загаль них зако нів функ ці о ну вання 
будь-яких ЗМК, для яких най го лов ніше – увага ауди то рії. Важ ли вість 
інфор ма ції, яка опри люд ню ється, висо кий ста тус особи, про яку роз по-
ві да ється або у якої береться інтервʼю, екск лю зив ність такої інфор ма ції, 
її резо нанс ність та опе ра тив ність тра ди ційно є запо ру кою під ви ще ної 
уваги ауди то рії.

Ра зом з тим ЗМК полі тич них пар тій, зок рема преса, є однією 
зі скла до вих час тин демок ра тич ного сві то ба чення, а роль, яку вона 
від іг рає в про цесі демок ра тич них перет во рень, зок рема ста нов лення 
бага то пар тій ної сис теми, є наба гато важ ли ві шою, ніж це може зда тися 
на пер ший погляд.

Не зва жа ючи на при ско ре ний роз ви ток елект рон них ЗМК, преса 
зали ша ється затре бу ва ним інфор ма цій ним про дук том, особ ливо для 
стар шого поко ління. Така ситу а ція повʼязана зі спе ци фі кою викладу 
інфор ма цій них мате рі а лів у дру ко ва них видан нях – інфор ма ція в них 
пода ється в пев ному порядку й сис те ма ти зу ється за пев ними при нци пами, 
до яких корис ту вач зви кає і зго дом легко орі єн ту ється у виданні.

Сві това прак тика засвід чує, що добре про ду мана інфор ма ційна 
полі тика різ них полі тич них пар тій впли ває на полі тичні про цеси, які 
мають стра те гічне зна чення. Для здійс нення своїх стра те гіч них пла нів 
полі тичні пар тії борються за владу, яка дає їм мож ли вість про во дити свою 
полі тику. Тому полі тики при ді ля ють значну увагу ЗМК, за допо мо гою 
яких вони поши рю ють свої ідеї й плани. Для Укра їни в 90-х роках ХХ ст. 
харак тер ним було зрос тання кіль кості пар тій них дру ко ва них видань 
у різ них регі о нах. Можна про слід ку вати зв’я зок кіль кості пар тій них 
дру ко ва них видань пев ної полі тич ної сили з полі тич ними настро ями 
пев ного регі ону. Про ана лі зу вавши дру ко вані видання полі тич них пар тій, 
які над хо дили до газет ного фонду Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
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ім. В. І. Вер надсь кого, можна зро бити висно вок, що най більш активно 
в цей період діяла Кому ніс тична пар тія Укра їни (КПУ) і Народ ний рух 
Укра їни (НРУ). При цьому в пів ден них і схід них облас тях, де були більш 
про ро сійські настрої, домі ну вали кому ністи, а в захід них – НРУ.

У 1991 р. акти ві зу вали діяль ність усі полі тичні сили й нама га лися 
за допо мо гою ЗМК залу чити на свій бік яко мога більше гро ма дян. Значно 
зросла видав нича діяль ність – в Укра їні було видано бли зько 80 назв 
пар тій них газет. Проте в 1992 р. кіль кість пар тій них газет, що над хо дили 
до НБУВ, ско ро ти лася до 39 назв. При чому лише 18 назв газет збе рег лося 
з 1991 р., усі інші видання запо чат ко вано в 1992 р.

У 1993 р., з повер нен ням на полі тичну арену КПУ й акти ві за цією інших 
лівих сил, зросла кіль кість пар тій них газет, значну частку яких ста но вили 
пар тійні видання лівого спря му вання. До НБУВ у 1993 р. над ійшло понад 
54 назви газет. Най більшу кіль кість отри ма них біб лі о те кою видань знову 
ста но вили газети НРУ – 14 назв, УРП – 9, СПУ (Соці а ліс тична пар тія 
Укра ї ни) – 9 і лише п’ять назв видань різ них кому ніс тич них орга ні за цій. 
Нато мість у 1994 р. значно зросла кіль кість видань Кому ніс тич ної пар тії 
Укра їни – 15 назв, але пер шість, як і раніше, утри му вав НРУ – 20 назв 
видань. УРП – 10 назв видань, СПУ – 6, КПУ і СПУ спільно вида вали 
ще три газети. Усього в 1994 р. до фон дів біб лі о теки над ійшло понад 
73 назви видань.

На початку 1995 р. в Укра їні було заре єст ро вано 163 пар тійні газети, 
що вида ва лися в різ них регі о нах. Їх заснов ни ками були різні пар тії. 
Біль шість газет заре єст ро вано в облас тях і райо нах – 144, лише 19 заре є-
ст ро вано як центральні. Саме в 1995 р. від бу лися зміни у видав ни чій 
діяль ності полі тич них сил і на перше місце вийшли кому ністи, які значно 
нарос тили видав ництво своїх газет. Лише до фон дів НБУВ у цьому році 
над ійшло понад 40 назв кому ніс тич них газет і кілька газет, запо чат ко-
ва них спільно із СПУ. Другу пози цію займав НРУ – 14 назв газет, УРП – 
12, СПУ – 5. Інші пар тії знову обме жи лися кіль кома видан нями.

У 90-х роках ХХ ст. пар тійні дру ко вані видання були голов ним засо бом 
кому ні ка ції полі тич них пар тій. Вплив кому ніс тів зрос тав у пів ден них 
і схід них регі о нах. Зок рема, у Запо рі зь кій області вида ва лися чотири 
газети КПУ, дві газети спільно КПУ – СПУ, одна газета Пар тією 
кому ніс тів біль шо ви ків. Що сто су ється демок ра тич ного крила, то тут 
вида ва лося лише по одній назві газет – Пар тія реформи й поря док (ПРП), 
Укра ї нська рес пуб лі канська пар тія (УРП) і НРУ. У Херсонсь кій області: 
КПУ – 3 газети, Сел ПУ – 1, КУН – 1, НРУ – 2, СПУ – 1. Мико ла ївська 
область: КПУ – 3, СДПУ(о) – 1, ЛПУ – 1, АПУ – 1, НРУ – 1. Донецька 
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область: КПУ – 4 газети, ЛПУ – 2, СПУ – 3, КУН – 1, «Яблу ко» – 1, Пар тія 
мусуль ман Укра їни – 1, Пар тія праці – 1, пар тія «Спра вед ли вість» – 1. 
Хар ківська область: КПУ, АПУ, НРУ, Все ук ра їнсь кий союз робо чих мали 
по одному виданню, НДП – 4, СПУ – 2. Одеська область: КПУ – 3, Пар тія 
біль шо ви ків, ЛПУ, НДП, НРУ – по одному виданню. Луганська область: 
КПУ – 7 видань, СПУ – 2, НРУ – 1, Дем ПУ – 1. Авто номна Рес пуб ліка 
Крим: КПУ – 7, Кому ніс тична пар тія Криму – 8, РДК («Рус ское дви же ние 
Кры ма») – 2 видання, ЛПУ – 1, Пар тія еко но міч ного від ро дження 
Криму – 1, Російська пар тія Криму – 1, Кому ніс тична пар тія робо чих 
і селян (КПРС) – 1.

На то мість у захід них облас тях домі ну вали демок ра тичні сили пра во-
цент ри стсь кого спря му вання. При цьому ліві пар тії також мали значні 
інфор ма ційні ресурси в цьому регі оні. Львівська область: НРУ мала 6 
пар тій них видань, СПУ – 2, Дем ПУ – 1, СПУ – 1, СДПУ(о) – 1, УНП 
«Собор» – 1, Союз кому ніс тів – 1, ОУН – 2, УНА – 1, КУН – 3 видання, 
АПУ – 1, Союз офі це рів – 1, УРП-КУН – 1, Укра ї нська селянська демок ра-
тична пар тія – 1. Івано-Фран ківська область: УРП – 1, КУН – 3, Дем ПУ – 1, 
ОУН – 1, УХДП – 1, ЛПУ – 1, «Дер жавна самос тій ність» та Укра ї нські 
наці о на лісти також мали по одному виданню. Рів ненська область: НДП, 
КПУ, НРУ, КУН, Дем ПУ – по одному дру ко ва ному виданню.

В інших облас тях Укра їни чіт кої пере ваги якась полі тична сила не мала. 
У цілому ж по Укра їні най більше видань мала КПУ – 57, НРУ – 39, 
СПУ – 29, КУН – 12, УРП – 7, ЛПУ – 7. Усі інші пар тії мали меншу 
кіль кість видань, які над хо дили до НБУВ. Крім того, серед насе лення 
під час вибор чих кам па ній поши рю ва лася значна кіль кість дру ко ва них 
видань, які не надхо дили до газет них фон дів біб лі о тек.

Ма ючи потуж ний інфор ма цій ний потен ціал і під тримку в бага тьох 
регі о нах Укра їни, ліві сили мали значну пере вагу на вибо рах до Вер хов ної 
Ради Укра їни в 1994 і 1998 р.

КПУ, СПУ та Селянська пар тія (Сел ПУ) в основ ному пред став ляли 
інте реси дирек то рів рад гос пів і голів кол гос пів. У січні 1994 р. ці пар тії 
об’єд на лися в загальну перед ви борну плат форму. Ліві висту пали за ради 
як най більш демок ра тичну форму влади, за бага то ук ладну, соці ально 
орі єн то вану еко но міку, за те, щоб пріо ри тети в кре дитно-фі нан со вій 
сфері від дати дер жав ним струк ту рам, а не комер цій ним.

Вони були проти при ват ної влас ності на землю. Перед ви борна 
плат форма КПУ міс тила й більш ради кальні поло ження – від нов лення 
управ ління еко но мі кою; пере хід на лімі то ва ний роз по діл міні муму 
това рів пер шої необ хід ності; від нов лення зруй но ва них зв’яз ків з Росією 
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та іншими колиш німи союз ними рес пуб лі ками. Саме ці полі тичні 
сили мали під тримку вибор ців на Сході й Півдні Укра їни, част ково 
в централь них регіонах.

Со ціал-де мок ра тич ний напрям пред став ляли Соціал-де мок ра-
тична пар тія Укра їни (СДПУ), Укра ї нська соціал-де мок ра тична пар тія 
Укра їни (УСДП), Укра ї нська пар тія спра вед ли вості (УПС) та деякі 
інші. Ці пар тії висту пали за побу дову демок ра тич ної пра во вої дер жави 
та гро ма дянсь кого сус піль ства з широ ким регі о наль ним самов ря ду-
ван ням та децент ра лі зо ва ною струк ту рою влади. Базо вими цін нос тями 
про го ло шу ва лися сво бода, спра вед ли вість, солі дар ність. Основу еко но-
міч ної демок ра тії вони вба чали в плю ра лізмі основ них форм влас ності – 
при ват ної, коо пе ра тив ної, акці о нер ної.

Центри стсь кий напрям пред став ляли Пар тія демок ра тич ного 
від ро дження Укра їни (ПДВУ), Лібе рально-де мок ра тична пар тія 
Укра їни (ЛДПУ), Лібе ральна пар тія Укра їни (ЛПУ), ПВСПУ, Все ук ра-
їнське об’єд нання «Гро ма да», Пар тія еко но міч ного від ро дження (ПЕВ), 
а також перед ви бор ний блок «Між ре гі о наль ний блок реформ» (МБР). 
Центристи висту пали за будів ництво бага то ук лад ної еко но міки, в основі 
якої лежить при ватна влас ність, за при ва ти за цію в еко но міці та сільсь кому 
гос по дарстві; під три му вали роз ви ток фер мерства, малого й серед нього 
біз несу, зни ження подат ко вого тягаря.

На род ний рух Укра їни, Рес пуб лі канська пар тія Укра їни, Хрис ти-
янсько-де мок ра тична пар тія Укра їни, Демок ра тична пар тія Укра їни, 
Пар тія зеле них Укра їни пред став ляли наці о нал-де мок ра тич ний напря-
мок. Вони висту пали за єдність прав нації та прав людини, за інтег ра цію 
Укра їни у євро пейські струк тури. Еко но мічна плат форма наці о нал-де-
мок ра тів базу ва лася на визнанні при ват ної влас ності як основи еко но-
міч ної неза леж ності та полі тич ної сво боди людини.

Ви бори в 1994 р. пока зали знач ний вплив пар тій лівого спря му вання, 
зок рема кому ніс тів. Після кіль кох ета пів голо су вання кому ністи отри мали 
89 місць у Вер хов ній Раді, АПУ – 23, НРУ – 26, СПУ – 17, Сел ПУ – 18, 
УРП – 9, КУН – 6, НДП – 14, ХДП – 10, ПСПУ – 2, СДПУ(о) – 2, Пар тія 
праці – 2, Пар тія демок ра тич ного від ро дження Укра їни – 3, ДПУ – 4, 
СДПУ – 2, Гро ма дянсь кий кон грес Укра їни – 2, Укра ї нська кон сер ва-
тивно-рес пуб лі канська пар тія – 1.

В Укра їні 29 березня 1998 р. від бу лися чер гові вибори до Вер хов ної 
Ради. На депу татські місця пре тен ду вало 30 полі тич них пар тій і вибор чих 
бло ків, але тільки вісім з них подо лали 4-від сот ко вий бар’єр голо сів, 
що дало їм право на участь у роз по ділі депу татсь ких ман да тів. Серед них: 
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Ком пар тія Укра їни – 84 ман дати; Народ ний рух – 32; Вибор чий блок СПУ 
та Сел ПУ – 29; Пар тія зеле них – 19; НДП – 17; «Гро мада» – 16; ПСПУ – 
14; СДПУ(о) – 14. Решту місць отри мали депу тати, обрані в одноман-
дат них вибор чих окру гах [2].

Під час вибо рів у 2002 р. із 33 полі тич них пар тій і бло ків, які брали 
участь у вибо рах, шість пар тій пройшли вста нов ле ний 4-від со т ко вий 
бар’єр і заре зер ву вали місця в пар ла менті: Блок В. Ющенка «Наша 
Укра ї на» – 23,57 %, Кому ніс тична пар тія Укра їни – 19,98 %, «За єдину 
Укра ї ну!» – 11,77 %, Блок Ю. Тимо шенко – 7,26 %, Соці а ліс тична пар тія 
Укра їни – 6,87 %, Соціал-де мок ра тична пар тія Укра їни (об’єд на на) – 
6,27 %.

При цьому західні та пів нічні області від дали пере вагу Блоку 
В. Ющенка «Наша Укра ї на», пів денні та східні регі они – Кому ніс тич ній 
пар тії Укра їни, Донецька область від дала пере вагу блоку «За єдину Укра ї-
ну!», соці а лісти мали пере вагу в ряді райо нів Пол та всь кої та Чер кась кої 
областей.

Отже, імо вір ність впливу пар тій них ЗМК зали ша ється акту аль ною 
і пот ре бує вивчення. Інфор ма ція дру ко ва них видань дос тупна пере січ ним 
чита чам і дос лід ни кам. Крім того, кон со лі до вана інфор ма ція, під го-
тов лена інфор ма ційно-ана лі тич ними служ бами біб лі о тек, також може 
бути вико рис тана дос лід ни ками.

З 2002 р. швид кими тем пами в Укра їні, як і в усьому світі, зрос тає 
роль інтер нет-ре сурсу. Полі тичні пар тії ство рю ють свої сайти та корис ту-
ються сто рін ками в соці аль них мере жах. Сві то вий дос віт пока зує, що це 
най більш зручна форма поши рення інфор ма ції. Її можна поши рю вати 
швидко, на широ кому прос торі та мати зво рот ний зв’я зок.

Біль шість полі тич них пар тій вклю чи лись у цей про цес. Кому ністи 
швидко зорі єн ту ва лися та ство рили свої сайти в усіх регі о нах Укра їни. 
Проте про дов жу вали вида вати дру ко вані газети і їх ана логи в елект-
рон ному варі анті. Незва жа ючи на те що вони брали участь у діяль ності 
дер жав них інсти ту тів (Вер ховна Рада, іноді в уря до вих струк ту рах, 
у міс це вих орга нах вла ди), кому ністи кри ти ку вали соці ально-еко но мічну 
полі тику влади й ще більше – пред став ни ків пра вих сил (наці о на ліс тів). 
На адресу опо нен тів вони часто вико рис то ву вали різкі вислов лю вання, 
які були незав жди аргу мен то вані. Пуб лі ка ції на сто рін ках пар тій них 
видань були наси че ні про па ган ди стсь кими мате рі а лами, які закли кали 
до збли ження з Росією, запе ре чу вали спів ро біт ництво з МВФ, кри ти-
ку вали реформи, які нама га лася про во дити влада, та наці о на ліс тів. Харак-
терні назви інфор ма цій них мате рі а лів: «Укра инс кая реформа. Сино ним – 

220

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2020. Вип. 60



Засоби мас о вої  к омунік а ц ії   по літ ичних пар тій    

пошли вон!», «Спасти укра инс кий ВПК может только Тамо жен ный 
союз», «Тамо жен ный союз – единст вен ная остав ша яся точка опо ры», 
«Советы МВФ прев ра тят Укра ину в Сома ли», «К равенству и братству – 
со “Сво бо дойˮ?» тощо.

Пар тія регі о нів, яка в цей час наби рала сили, як і кому ніс тична 
ство рю вали свої сайти в усіх регі о нах, мали елект ронні й дру ко вані вер сії 
газет. Широко вико рис то ву вали соці альні мережі.

Інші полі тичні пар тії також стали вико рис то ву вати Інтер нет для 
поши рення інфор ма ції про свою діяль ність. Щоправда, виборці стар шого 
поко ління більше стали орі єн ту ва тися на теле ба чення.

За резуль та тами вибо рів-2006 Пар тія регі о нів отри мала 186 ман да тів, 
Блок Ю. Тимо шенко – 129, Народ ний союз «Наша Укра ї на» – 81, Соці а-
ліс тична пар тія Укра їни – 33, Кому ніс тична пар тія Укра їни – 21.

Дост ро кові пар ла ме нтські вибори-2007 знач них змін у роз ста новку 
полі тич них сил не при несли. Пар тія регі о нів отри мала 34,37 % голо сів 
вибор ців, Блок Ю. Тимо шенко – 30,72 %, «Наша Укра їна – Народна 
само обо ро на» – 14,16 %, КПУ – 5,39 %, Соці а ліс тична пар тія Укра їни – 
5,69 %.

На вибо рах-2012 Пар тія регі о нів отри мала 30 %, «Бать ків-
щи на» (включно з Обʼєд на ною опо зи ці єю) – 25,55 %, Укра ї нсь кий демок-
ра тич ний аль янс «За рефор ми» (УДАР) – 13,97 %, Кому ніс тична пар тія 
Укра їни – 13,18 %, «Сво бо да» – 10,45 %.

Си ту а ція різко змі ни лася у 2014 р. Після Рево лю ції гід ності було 
забо ро нено КПУ, зникла з полі тич ної арени Пар тія регі о нів. До влади 
при йшли інші полі тичні сили, які пере важно вико рис то ву вали елект-
ронні ресурси, про па гу ючи свої ідеї й плани.

Проте у 2019 р. на пар ла ме нтсь ких вибо рах пере могла пар тія «Слуга 
наро ду», яка майже не вико рис то ву вала своїх пар тій них видань (в основ-
ному використовувала соці альні мере жі) та теле ба чення. Вико рис тавши 
кри тику влади та нічого над зви чай ного не запро по ну вавши, пар тія 
«Слуга наро ду» отри мала біль шість у Вер хов ній Раді. Цей фено мен буде 
дос лі джено віт чиз ня ними й зару біж ними фахів цями.

Ра зом з тим ЗМК полі тич них сил про дов жу ють від іг ра вати важ ливу 
роль у сус пільно-по лі тич них про це сах. Інфор ма ція, яку вони поши рю-
ють, може бути важ ли вою для дос лід ни ків сучас них гло баль них про це сів 
як в Укра їні, так і в інших країнах.

Дос ко нало вивчити всю пар тійну пресу досить складно, адже вона, 
як і інші пар тійні засоби масо вої кому ні ка ції, пере на си чена інфор ма цією, 
яка не зав жди дос то вірна, час тіше має про па ган ди стсь кий харак тер. Роз іб-
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ра тися в цій інфор ма ції, порів няти з іншою та про ана лі зу вати її можуть 
дос від чені екс перти й ана лі тики. У таких умо вах зрос тає роль інфор ма-
ційно-ана лі тич них служб, які ево лю ці о ну ють у напрямі подаль шої спе ці-
а лі за ції, дедалі більше перет во рю ючись на сво є рідні дос лід ницькі центри, 
здатні фахово вивчати й опра цьо ву вати інфор ма цію, яку поши рює преса.

Вра хо ву ючи зна чення діяль ності полі тич них пар тій для функ ці о ну-
вання сис теми демок ра тії в різ них кра ї нах, а також вплив полі тич них 
пар тій на роз ви ток про це сів усе ре дині гро ма дянсь кого сус піль ства, 
мате рі али пар тій них ЗМІ ста ють дже ре лами ґрун тов ного інфор ма-
ційно-ана лі тич ного опра цю вання різ них ана лі тич них струк тур біб лі о-
тек, які займа ються інфор ма цій ним забез пе чен ням про цесу сус піль них 
транс фор ма цій, зок рема й шля хом під го товки нау ково-ана лі тич них 
про дук тів. У зв’язку із цим пос тає питання про грамно-тех но ло гіч ного 
забез пе чення про цесу нау ково-ана лі тич ного опра цю вання мате рі а лів 
пар тій них ЗМК.

До тех но ло гій, які вико рис то ву ються в про цесі опра цю вання мате рі-
а лів дру ко ва них ЗМІ, насам пе ред нале жать інфор ма ційні тех но ло гії 
під го товки, збе рі гання та копі ю вання текс то вої інфор ма ції, пере воду 
її в маши ноз чи ту вану форму для архів ного збе ре ження, ана лі тич ного 
опра цю вання або над ання до неї широ кого дос тупу. Важ ли вим момен том 
є перет во рення зіб ра ної інфор ма ції у форму, при датну для машин ного 
оброб лення – ска ну вання папе ро вих при мір ни ків пар тій них видань, 
супро від їх мета да ними, сис те ма ти за ція. Опра цьо вана та сис те ма ти-
зо вана від по від ним чином інфор ма ція стає дос туп ною для пошуку 
за дже ре лом (за назвою видан ня), пар тій ною належ ністю, пері о дом, 
регі о наль ною озна кою. Таким чином ство рю ються умови для про ве-
дення рет ро спек тив ного ана лізу інфор ма ції пев ного пар тій ного видання 
та порів няль ного ана лізу інфор ма ції газет різ ної пар тій ної при на леж-
ності одного пері оду. Від по відно, на початку дос лі дження важ ли вим 
є ство рення тех ніко-тех но ло гіч ного під ґрунтя для роботи з такими 
інфор ма цій ними мате рі а лами: наяв ність ска не рів, ком п’ю тер ного 
й про грам ного забез пе чення, роз роб ле них тех но ло гій і нау ково-ме то-
дич них реко мен да цій фор му вання баз даних.

Пи тання архі ву вання біб лі о те ками інтер нет-ре сур сів ґрун товно 
висвіт лю ва лося в моног ра фії В. Копа нє вої «Біб лі о тека як центр збе ре-
ження інфор ма цій них ресур сів Інтер не ту» (Київ, 2009). За допо мо гою 
спе ці аль них про грам зару біжні біб лі о теки мають мож ли вість архі ву вати 
не лише окремі інтер нет-ре сурси, а й цілі сег менти інтер нет-прос тору. 
Вра жає у звʼязку із цим дос від Наці о наль ної біб лі о теки Нор ве гії, яка 
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з 2005 р. виван та жує щоденно інтер нет-вер сії всіх газет нор ве зь кого 
домену Інтер нету. Проте, беручи до уваги спе ци фічні укра ї нські реа лії, 
у яких питання архі ву вання інтер нет-ре сур сів за допо мо гою авто ма-
тич ного моні то рингу поки що є спра вою май бу т нього, можна лише акцен-
ту вати увагу на дос лі дженні дос туп них віт чиз ня ним біб лі о те кам аль тер-
на тив них під хо дів, одним з яких є збе ре ження інфор ма ції пар тій них ЗМК 
інтер нет-се ре до вища в кон со лі до ва ному вигляді в інфор ма ційно-ана лі-
тич них про дук тах біб лі о тек, а також ство рення фай ло вих колек цій, які 
фор му ються шля хом тема тич ного руч ного архі ву вання.
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Political Parties Media as a Component of the Mapping of the Political Process 
in Ukraine in the Context of Global Processes

The paper draws attention to the processes of changes in political systems 
since the beginning of the 90 s around the world. The fact that the socialist 
system collapsed caused comprehensive changes not only directly in the 
countries of Central and Southeast Europe, but also signifi cantly aff ected the 
transformation of the entire system of international politics. The democra-
tization process that swept the European countries did not bypass Ukraine 
either. Using the world experience in the formation of political systems and the 
place of mass communication in this process, Ukrainian politicians also pay 
great attention to the development of parties media to use them in the political 
struggle for power. Indeed, an important element of global social transforma-
tions of the late 19 th – early 20 th century was increasing the role and infl uence 
of the media in public relations, which has became the determining driver 
of social development over time.

The role of political parties media as a component of the refl ection of the 
political process in Ukraine in the context of global processes, the infl uence 
of information from party publications on the formation of political moods 
in society during election campaigns is analyzed. The Ukrainian and world 
experience in analysis and preservation media information for further use 
for study the formation of political processes and formation of multi-party 
systems is compiled. The features of the functioning of political parties media 
in Ukraine in the period 1991–2019 are noted.

Given the importance of political parties activities for the functioning of the 
democracy system in various countries, as well as the infl uence of political 
parties on the development of processes in realities of civil society, the materials 
of party mass media become sources of thorough information and analytical 
processing which various libraries analytical structures that are engaged 
in information support of the process of social transformations, perform 
through the preparation of scientifi c and analytical products. In this regard, the 
problem of software and technological provision of scientifi c and analytical 
processing of materials of party media, arises. Foreign experience shows that 
with the help of special programs foreign libraries have the ability to archive 
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not only individual Internet resources, but entire segments of the Internet 
space. In this regard, the experience of the National Library of Norway which, 
since 2005, uploads daily online versions of all newspapers in the Norwegian 
Internet domain, is impressive.

Keywords: political parties media, study and preservation of parties publica-
tions, National Library of Norway.
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